

УТВЕРЖДАЮ:

**Проректор по научной
работе ФГАОУ ВПО
«Северо-Кавказский
федеральный университет»,
доктор технических наук,
профессор**

И.А. Евдокимов



« 22 » мая 2015 г.

ОТЗЫВ

**ведущей организации федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего профессионального образования
«Северо-Кавказский федеральный университет» на диссертацию
Глазковой Валерии Викторовны
на тему: «Методические основы оценки эффективности социальных
инновационно-инвестиционных проектов», представленную на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности: 08.00.05 - Экономика и управление народным
хозяйством (управление инновациями).**

Диссертационная работа Глазковой В.В. выполнена в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых».

На отзыв представлены: диссертация общим объемом 168 листов машинописного текста, которая содержит 12 таблиц, 16 рисунков, список литературы из 224 наименований, 7 приложений, а также автореферат диссертации.

Актуальность темы рецензируемого исследования определяется тем, что переход к инновационному социально-ориентированному расширению экономики определен в качестве стратегической задачи развития нашей

страны на долгосрочную перспективу. Внедрение инноваций в общественном секторе и социальной сфере позволит значительно улучшить качество услуг, предоставляемых населению, сократить сроки их предоставления, обеспечить обратную связь в отношении контроля своевременности и качества, а также повысить их доступность.

В то же время, несмотря на научный интерес к данной проблеме, в экономической литературе не сформировалось единого подхода к оценке таких проектов. Недостаточная проработанность методических основ оценки эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов, попытки рассчитывать эффективность таких проектов в социальной сфере, исходя только из количественных стоимостных показателей, приводит к остаточной практике финансирования социальных проектов. В связи с этим, попытка Глазковой В.В. разработать методику, в которой, прежде всего, учитываются качественные параметры, может быть оценена положительно.

Автор предлагает систему показателей для расчета результативности реализации инновационно-инвестиционных проектов и обосновывает шкалу для их оценки по основным направлениям социальной сферы: жилищно-коммунальному хозяйству, здравоохранению, образованию, физической культуре и спорту, транспорту, культуре.

Кроме того, разработанная автором методика оценки эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов предоставляет возможность учета интересов не только общепринятых заинтересованных сторон, но и такого важного держателя интересов, как будущие поколения. Поэтому можно говорить, что разработанной методика направлена на оценку эффективности проектов с позиций устойчивого развития экономики.

В связи с изложенным, выбор темы диссертационного исследования следует признать своевременным, расширяющим теоретические и практические основы оценки эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов.

Поставленная цель исследования - разработка методики оценки эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов, может быть охарактеризована как актуальная, теоретически значимая и практически ценная.

В соответствии с целью работы определен круг задач, решение которых позволяет исследовать сущность социальных инновационно-инвестиционных проектов, обосновать принципы оценки эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов, провести анализ методических подходов к оценке эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов и на этой основе разработать методические рекомендации по оценке эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов.

Для обеспечения решаемых в диссертации задач автором определен объект исследования: социальные инновационно-инвестиционные проекты. В качестве предмета исследования рассмотрены управленческие и организационно-экономические отношения, возникающие в процессе оценки эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов.

Содержание рецензируемой работы. Диссертация состоит из введения, 3 глав, заключения, списка литературы и приложений.

Во введении обосновывается выбор и актуальность темы исследования, анализируется степень разработанности проблемы, формулируется цель, задачи и положения, характеризующие научную новизну, определяется теоретическая и практическая значимость исследования.

В первой главе работы рассмотрена сущность инновационно-инвестиционного проекта, особенности социальных инновационно-инвестиционных проектов, а так же обоснованы принципы оценки эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов.

Во второй главе проведен анализ основных подходов к оценке инновационных проектов, эффективность социальных инновационно-инвестиционных проектов рассмотрена с позиции оценки социальных

инвестиций бизнеса, приведена оценка развития основных направлений социальной сферы Владимирской области.

В третьей главе диссертационной работы оценка инновационно-инвестиционного проекта рассмотрена с точки зрения институционального подхода, проведен анализ методов оценки качественных параметров и дано обоснование выбора шкалы для оценки эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов. Разработана методика оценки эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов и система частных показателей результативности по основным социальным сферам.

Заключение содержит основные выводы и предложения по проблеме исследования.

Представленная диссертация свидетельствует о глубоком знании ее автором научной полемики по проблеме определения эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов.

Изучение творческого наследия, разных точек зрения позволило Глазковой В.В. обосновать собственную позицию по исследуемой теме, в соответствии с которой при оценке инновационно-инвестиционных проектов в социальной сфере на первый план выходит не соотношение результатов к затратам в денежной форме, а результативность, степень достижения социальных нормативов.

К научным результатам можно отнести теоретическую разработку проблемы оценки эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов.

Автором обосновано выделение методологических, методических и операционных принципов оценки эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов и определено в них место существующих и предлагаемых основных положений. Такой методологический подход должен обеспечить единообразие, комплексность и обоснованность расчета эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов.

Диссертантом проведен подробный анализ существующих подходов к оценке эффективности инновационных и инвестиционных проектов. В работе исследуются методические подходы к оценке эффективности инновационных проектов, региональные методики по оценке бюджетной и социальной эффективности инвестиционных проектов, а также методики оценки социальных инвестиций бизнеса. При этом в качестве одной из возможных моделей инвестирования в социальные инновационно-инвестиционные проекты рассматривается государственно-частное партнерство.

В диссертации представлены оценка инновационного развития страны и, как следствие, основные тенденции социального развития в образовании, здравоохранении, транспорте, жилищно-коммунальном хозяйстве, культуре, физической культуре и спорте.

Интересна идея автора рассмотреть оценку эффективности инновационно-инвестиционного проекта с точки зрения институционального подхода. К институту Глазкова В.В. относит оценку эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов, которая методически закрепляет единство подхода на паритетных началах интересов государственных структур, хозяйствующих субъектов, населения и будущих поколений. Интересы будущих поколений в силу их номинального отсутствия должно, по мнению автора, представлять государство.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в теоретическом обосновании и разработке методики оценки эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов.

Научная новизна подтверждается следующими результатами:

1. Уточнена и дополнена сущность социального инновационно-инвестиционного проекта (С. 27-34 диссертационной работы), который включает в понятие социального новшества проекта маркетинговые, технологические и организационные новации.

2. Обоснована система принципов оценки эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов (С. 41-58 диссертационной

работы), в которую, наряду с действующими принципами, вписаны принцип единства оценки эффективности вложений государства, бизнеса и общества; расширенное толкование принципа учета всех наиболее существенных последствий проекта для всех заинтересованных сторон, включая будущие поколения; принцип учета результативности; принцип учета значимости фактора.

3. Обоснована система социальных показателей для расчета эффективности инновационно-инвестиционных проектов по основным направлениям социальной сферы и шкала для их оценки (С. 35-41, 113-116, 188-220 диссертационной работы).

4. Разработана методика оценки эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов, которая, в отличие от существующих методик, учитывает интересы будущих поколений, уровень значимости проекта, специфику конкретной социальной сферы, содержит метод отбора социальных проектов для финансирования (С. 88-89, 116-136 диссертационной работы).

5. В работе определены критериальные значения коэффициента уровня значимости и результативности проекта, социального эффекта от реализации проекта, коэффициента учета будущих поколений для расчета эффективности социального инновационно-инвестиционного проекта, социальной эффективности инновационно-инвестиционного проекта и социального инвестиционного проекта (С.121-124 диссертационной работы).

Определены условия выбора социального инновационно-инвестиционного проекта, инновационно-инвестиционного проекта и социального инвестиционного проектов на основе уровня значимости и результативности проекта.

Достоверность и обоснованность полученных научных результатов полученных диссертантом подтверждается современной информационной и теоретико-методологической базой исследования; применением научных методов исследования; привлечением значительного объема фактического

материала, экономическими расчётами, а также апробацией предложенной методики оценки эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов.

Значимость полученных результатов для науки. Теоретическая значимость полученных результатов заключается в разработке методических основ оценки эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов, которые позволяют формировать целостное представление об эффективности вложений в проекты социальной сферы. Разработанная методика позволяет оценить эффективность социального инновационно-инвестиционного проекта в целом, а также рассчитать социальную эффективность инновационно-инвестиционного проекта.

Выводы и рекомендации, содержащиеся в исследовании, могут послужить основой для дальнейших научных изысканий в данной области, сформулированные автором основные теоретические положения целесообразно использовать для дальнейших углубленных исследований проблемы оценки эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов. Выводы научного исследования Глазковой В.В. также могут быть использованы в преподавании дисциплин по инновационному и инвестиционному менеджменту в высших учебных заведениях.

Практическая значимость результатов исследования обусловлена возможностью их использования в деятельности региональных органов власти по разработке проектов и программ социально-экономического развития регионов и оценке эффективности реализации социальных инновационно-инвестиционных проектов.

Замечания по диссертационной работе. В целом, проведенное Глазковой В.В. исследование позволило достичь поставленной цели - разработать методику оценки эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов. Однако в процессе ознакомления с содержанием диссертационной работы возникли следующие вопросы и отмечены возможные недостатки:

1. Как отмечает сам автор, особенностью инновационного проекта является высокий уровень риска. В то же время, в работе расчет рисков для инновационных проектов приводится лишь схематично.

2. Неясно, чем руководствовался автор при отборе показателей результативности в социальной сфере.

3. Из текста работы не вполне понятно, каким образом в методике расчета эффективности учитываются интересы бизнеса.

4. В работе автор говорит о показателях эффективности, а рассматривает при этом, в основном, показатели бюджетного или социального результата.

Соответствие содержания диссертации указанной специальности.

Указанные замечания не снижают ценность представленного диссертационного исследования Глазковой В.В. на тему «Методические особенности оценки эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов». Работа характеризуется высокой степенью актуальности, научной новизной, а также теоретической и практической значимостью результатов.

Текст диссертации изложен последовательно, проиллюстрирован таблицами и рисунками. Содержание диссертации достаточно полно отражено в автореферате и 15 публикациях автора, среди которых 1 монография (в соавторстве) и 5 статей в рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

Представленная к защите диссертация В.В. Глазковой является завершенной самостоятельной научно-квалификационной работой, имеющей существенное значение для совершенствования оценки эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов и их отбора для финансирования, обладает внутренним единством и содержит новые научные результаты, позволяющие положительно оценить работу автора.

Диссертация Глазковой Валерии Викторовны «Методические основы оценки эффективности социальных инновационно-инвестиционных проектов» соответствует требованиям и критериям п. п. 9 и 10 Положения о

присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 30.07.2014 г.), а ее автор заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)».

Отзыв подготовлен Парахиной Валентиной Николаевной, доктором экономических наук, профессором, заведующим кафедрой менеджмента; Яковенко Натальей Николаевной, кандидатом экономических наук, доцентом, доцентом кафедры менеджмента.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры менеджмента «19» мая 2015 г., протокол №15.

Присутствовало на заседании 17 чел., в т.ч. 5 чел. (29,4%) - докт.экон.наук., профессора; 11 чел. (64,7%) - канд.экон.наук, доценты. В обсуждении приняли участие: 5 чел.

Результаты голосования: «за» - 17 чел., «против» - нет, «воздержалось» - нет.

Валентина Николаевна Парахина,
доктор экономических наук,
профессор, заведующий кафедрой
менеджмента

Парахина Валентина Николаевна,
доктор экономических наук, профессор,
ФГАОУ ВПО «Северо-Кавказский
федеральный университет»,
заведующий кафедрой менеджмента
355009, г. Ставрополь,
ул. Пушкина, д. 1
тел.: 8-965-2-261-267 (4810), e-mail: v-parahina@mail.ru

